

Rok 1989

Vykloubení charakteru a paměti zvané normalizace se protáhlo na 21 let, léta strachu, obav a ukrývání vlastního názoru a vyznání skončila. Na počátku konce stála řada lidí., ale bezprostřední příčinou se stal zásah proti studentům, začala revoluce, kterou její aktéři nazvali „sametová, něžná“. Je však třeba dát věcem řád.

První vlaštovkou byla první povolená manifestace ke Dni lidských práv, 10.12.1988 v Praze. Nezávislé iniciativy, které marně od roku 1977 volaly po dialogu s vládou a představiteli KSČ, se za podpory obyvatel vyslovily k situaci lidských práv v Československu.

Následoval Týden Jana Palacha, vzpomínka na studenta, který se v roce 1969 upálil na protest proti okupaci naší vlasti armádami Varšavské smlouvy r.1968. V týdnu od 16.1. se Václavské náměstí stalo táborem lidu, zásah jednotek MV a SNB byl ve sdělovacích prostředcích vysvětlován jako zásah proti antisocialistickým živlům, chuligánům ... Vzhledem k možnosti sledovat v naší obci rakouskou televizi, mohli jsme tento týden vidět celý.

1.máj 1989 se již nestal jednoznačným, hesla, která se objevila v Praze, ale i v Č.Budějovicích, jasně ukazovala náladu mezi lidmi. Tuto obdivuhodnou neschopnost vidět a slyšet dovršil poplach kolem výzvy kulturních pracovníků nazvaný Několik vět, v němž opětně ukazovali na situaci v kultuře i ve společnosti. Opět jako v případě Charty 77 nebyl nikdo oficiálně seznámen s textem, o to byly horší reakce těch, kteří nesouhlasili, aniž věděli s čím.

Při 71.výročí vzniku Československa lidé přišli znovu na Václavské náměstí, znovu byli zmláceni. Výmluvné, leč opět nepochopené gesto prázdných neozbrojených dlaní obletělo na fotografiích celý svět. Národ se začal probouzet z více než dvacetileté letargie.

Přišel 17.listopad a studenti v Praze na Albertově se shromáždili, aby pochodem na Vyšehrad uctili památku Jana Opletala a dalších obětí nacistů. Z Albertova vyrazil průvod studentů na vyšehradský hřbitov. Po skončení pietního aktu se lidé vydali do středu města. Kordón příslušníků s plexisklovými štíty a obušky v rukou v 19.38 hod. neprodyšně uzavřel Národní třídu. Poté začaly brutálním způsobem zasahovat „červené barety“. Demonstranti se chovali klidně, dívky dávaly příslušníkům za štíty květiny - lidé měli holé ruce. Zezadu od Národního divadla napochodovali další ozbrojenci, obrněné transportéry. Cesta kamkoli do bezpečí byla odříznuta. Potom začal masakr. Podle pozdějších údajů se k ošetření přihlásilo 593 zraněných, nejmladšímu bylo 13 let, nejstaršímu 83. Ještě v pátek večer příběhli první zmlácení studenti do pražských divadel a vyličili zde své úděsné zážitky. V sobotu 18.11. vyhlásili studenti a herci časově neomezenou stávkou. Současně vyzvali celou zemi ke generální stávce na den 27.11.1989.

Vláda ani ÚV KSČ situaci nejenže nepochopily, ale ještě vydávaly prohlášení k uklidnění situace. 18.11.bylo v Činoherním klubu v Praze ustanoveno Občanské fórum, spontánně vzniklé hnutí občanů, kteří se snaží najít další cestu naší společnosti. Od soboty probíhaly demonstrace i v dalších městech. Nepomohly ani změny ve složení ÚV KSČ. V Praze na Letné se sešlo na třičtvrtě milionu lidí, požadovali změny ve složení vlády, zrušení vedoucí úlohy strany.

Občanské fórum

Ve Frymburku byli zástupci MNV vyzváni k dialogu a bylo ustaveno Občanské fórum, jehož mluvčím se stal pan Jiří Feitl. 26.11. k žádné dohodě mezi funkcionáři a poslanci nedošlo, tak ustavující jednání bylo až 4.12.1989. Občané se zde znovu seznámili s programovým prohlášením a zásadami OF, z videozáznamu zhlédli brutální zásahy VB a LM při demonstracích v lednu, srpnu a listopadu. Ve velmi otevřené diskusi se občané Frymburka vyjadřovali k situaci v zemi i v obci. Bylo registrováno 270 členů, kteří si zvolili mluvčí. Byli to:

Žižka František	- St.lesy
Řepa Jan	- St.lesy
Žák Jan	- St.lesy
Boháč Roman	- AK Šumava
Dvořák Josef	- školství
Mezera Jiří	- školství
Franěk Vladimír	- Švp

Muroňová Miloslava - zdravotnice
Blecha Roman - SSM
Feitl Jiří - AK Šumava

Občanské fórum vzneslo požadavek na zastoupení v radě MNV a odvolání tajemníka V.Liebla. Zároveň byla navržena anketa pro občany Frymburka o dalším rozvoji obce.

Události v Praze dostaly též rychlý spád. 10.12. byla ustavena vláda národního porozumění. Předseda vlády Marian Čalfa složil slib do rukou prezidenta G.Husáka, který se vzápětí vzdal funkce. Kandidátem na funkci prezidenta se stal Václav Havel, mluvčí Charty 77, neúprosný obhájce lidských práv.

Všechny tyto radostné události signalizující postupnou demokratizaci společnosti zkalily zprávy z Rumunska, které se stejně jako Maďarsko, NDR a ČSR zbavovalo komunistické minulosti. Nasazení armády, brutalita a násilí otráslы všemi našimi občany. Ve Frymburku byla uspořádána finanční sbírka sběr šatstva a příkrývek pro rumunské občany. Bylo vybráno 8800,-Kčs a posláno na účet Červeného kříže, který organizoval předávání zásilek.

Svíčkami rozsvícená okna na Štědrý den vyjadřovala solidaritu s lidem Rumunska. Vánoce 1989 se staly skutečnými svátky lásky a sounáležitosti lidí této země, kteří si uvědomují svou odpovědnost za další osudy společnosti. 29.12. byl jednomyslně zvolen prezidentem republiky Václav Havel, který je zárukou svobodných voleb v roce 1990.

Nákupní středisko

Hlavním úkolem v obci bylo letos dokončení výstavby nového nákupního střediska. Hodnota tohoto díla činí 6 milionů Kčs a celkové náklady finanční do něj investované činí 4300000,-Kčs. Při výstavbě bylo občany odpracováno 5450 hodin. Do užívání bylo předáno začátkem července, místo v květnu, a sice z důvodů, že ze strany dodavatele nebyly splněny dodávky chladících zařízení.

Dále se řešila údržba a zlepšování stávajícího bytového fondu ve správě OPBH Loučovice. Plnění tohoto úkolu je stále na nedostačující úrovni, lhůty k odstraňování závad jsou nepřiměřeně dlouhé. V rámci renovace el.osvětlení byla provedena výstavba el.osvětlení v prostoru Rybízárny. Prostředky a silami MNV byla provedena výstavba televizního převaděče.

Sbor pro občanské záležitosti

Jako v předešlých letech SPOZ věnoval pozornost významným výročím a událostem v životě obyvatel obce. V roce 1989 bylo celkem 9 svatebních obřadů. Vítání dětí se konalo 16.4., 25.6., 5.11. V roce 1989 se narodilo 16 dětí. SPOZ koná celoročně návštěvy obyvatel starších 70 let.

3.2. - zápis dětí do 1.třídy ZŠ

22.3. - předávání povolávacích rozkazů v Loučovicích

V tomto roce zemřelo celkem 11 občanů Frymburka:

Jan Košuta

Karel Hondlík - bývalý vyhlášený pekař

Drahošlav Beneš

František Lískovec

Karel Zdeněk

Josef Koryťák

Antonín Straka

Stanislav Dvořák - dlouholetý ředitel Agrokombinátu Frymburk

Josef Hýbl

Marie Frnková

Vladimír Potměšil - jihočeský spisovatel, který ve svých povídkách líčí krásu Šumavy a jeho kniha Duhové Blesky je přímo o Frymburku. Je pochován dle svého přání na frymburském hřbitově.

Počasí v roce 1989

Leden - počasí pokračuje v mírném rázu, teploty se pohybují od 0°C do -9°C, téměř celý měsíc, některé dny je nad 0°C a mrholí. Ke konci ledna 3 dny -10°C, přes den bývá téměř jarně.

Únor - do 10.2. mírně mrzne, ve dne je jasno, někdy mlhavo. 11.2. následuje oteplování, přes den je zataženo, mlhavo, větry a přeháňky, většinou dešťové. 25.2. je večer +14°C.

Březen - 1.3.- 9.3. převládá větrné počasí, zataženo, teploty okolo 0°C. Dále je proměnlivo, ale už teplé dny a přes den velmi teplo.

Duben - 1.4. ochlazení, v noci padá sníh, další dny zataženo, přeháňky déšť i sníh. 5.4. odpoledne bouřka. 9.4. opět oteplování, jinak proměnlivo a teploty 5°C- 16°C. 16.4. teplo, navečer bouřka a 17.4. v noci sněží. Až do konce měsíce velmi proměnlivo, teplé dny a opět ochlazení.

Květen - v květnu panovalo převážně polojasné počasí přerušované bouřkami a někdy deštěm. Teploty ráno okolo 5°C a večer bývalo i 20°C. Je sucho.

Červen - 1.6.- 10.6. oblačno až zataženo s přeháňkami, bouřkami, dále stále oblačné počasí, deštivo, po hezkém dnu hned bouřka a ochlazení, až do konce měsíce.

Červenec - až do 19.7. převládají dny deštivé, bouřky, studený vítr, teploty 14°C až 18°C. Od 20.7. hezky, ale bouřky denně až do 26.7. 27.7. bouřky s prudkými lijáky po celý den. Proměnlivo i ve zbývajících dnech měsíce.

Srpen - proměnlivé počasí se drží až do 13.8., přeháňky, bouřky a pár dní polojasno. 14.8.- 17.8. velmi teplo, večer 23°C. 20.8.- 31.8. převážně polojasno, ke konci zataženo, chladno ráno i večer.

Září - začátek hezký, dále zataženo, vítr. 8.9.- 13.9. polojasno s ranními mlhami, dále převážně ranní mlhy a hezké podzimní dny 10°C-18°C večer. 25.9. navečer bouřka ukončila hezké dny a do konce září je deštivo a větrno.

Říjen - zpočátku trvá proměnlivé deštivé počasí, 4.10. -2°C, ranní mlha, ve dne jasno, ale již chladno do 6.10. 7.10.- 11.10. zataženo, větrno, přeháňky. Od 12.10. až do 28.10. jasné dny s ranními mlhami 1°C až 10°C. Poslední 3 dny zataženo se silným větrem a přeháňkami.

Listopad - střídají se dny jasné s ranními mlhami, i večer husté mlhy 5°C až 10°C, se dny, kdy je mlhavo a zataženo celý den. 10.11.- 21.11. hezké jasné dny ráno a večer mlha, již ráno i večer mrazíky 0°C až -7°C.

Prosinec - 1.12.- 6.12. jasno, mrazy -5°C až -17°C. 7.12. obleva, dále opět jasno a mrzne do 12.12. 13.12.- 23.12. oblačno, větrno, déšť, teploty +5°C až +10°C. O Vánocích 1989 slabě mrzlo, bylo bez sněhu -2°C až -5°C. Do konce měsíce mrazy silnější, ale stále bez sněhu, přes den polojasno.

Zapsala: Olga Vlášková

V roce 1990 převzala kroniku Miloslava Baldová, učitelka základní školy ve Frymburku.

Stručný životopis:

Narodila jsem se 15.3.1953 ve Slaném, do Frymburka jsem se přistěhovala v roce 1982 a od roku 1986 učím na zdejší škole český jazyk a dějepis. Jsem vdaná a matkou tří dětí. Zájem o historii mě přivedl nejen na Pedagogickou fakultu, ale vlastně i k práci kronikáře. Po studiích v Českých Budějovicích jsem po krátké přestávce přišla do jižních Čech, kam jsem vždy chtěla patřit. Kromě zájmu o historii ráda chodím do přírody, rekreačně sportuje a hlavně čtu.

M.Baldová